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  يبر نكات اصل يمرور

 
 

aگوييم مثلاً ميبه دو نسبت مساوي تناسب  -1 c
b d
هر تناسب داراي . يك تناسب است =

توان تناسب جديدي به صورت  ميبه عبارتي از هر تناسب . باشد ميخصوصيات زير 
 .زير نتيجه گرفت
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طرفين مساويحاصلضرب
 حاصلضرب وسطين است

 ايمجاي وسطين را عوض كرده

 ايمجاي طرفين را عوض كرده

 تركيب يا تفضيل مخرج به صورت

 تركيب يا تفضيل صورت به  مخرج

 تركيب يا تفاضل دو صورت و دو مخرج با هم 

a c
b d
=
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 155 )تشابه( 3فصل 

xاگر :تست
y
=

2
y باشد آنگاه حاصل3

x
−
−

3 3
3  كدام است؟ 2

 1 (4
6  2 (3

2 3 (4
3 4 (3

4 

 : پاسخ
x y y y
y x x x

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

−
2 3 3 3 3 3 3
3 2 3 2 3 2 2 

 .درست است 2ين گزينه بنابرا
 

 اندازه بزرگترين زاويه داخلي مثلث كدام است؟. متناسبند 8،  6،  4زواياي خارجي مثلثي با اعداد  :تست
 1 (160  2 (100 3 (80 4 (120 

Cفرض كنيم :پاسخ ,B ,A1 1  :اشند داريم زواياي داخلي مثلث ب C,B,Aزواياي خارجي مثلث و  1
ˆ ˆA A

ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆA B C A B C ˆ ˆB B
ˆ ˆC C

⎧ = ⇒ =
⎪+ + ⎪= = = = = ⇒ = ⇒ =⎨+ + ⎪

= ⇒ =⎪⎩

1
1 1 1 1 1 1

1

1

8 0 1 0 0
3 6 0 2 0 1 2 0 6 04 6 8 4 6 8 1 8

1 6 0 2 0
 

 .درست است 2بنابراين  گزينه 
 

متناسب باشند آنگاه نسبت دو ضلع كوچكتر اين مثلث  3و  2و  1اگر زواياي داخلي مثلثي با اعداد  :تست
 كدام است؟

 1 (3
3 2 (1

2 3 (3
2 4 (1

3 

 .زواياي داخلي مثلث باشندC,B,Aفرض كنيم  :پاسخ
Â

ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆA B C A B C B̂

Ĉ

⎧ =
⎪+ + ⎪= = = = = ⇒ =⎨

+ + ⎪ =⎪⎩

9 0
1 8 0 3 0 6 03 2 1 3 2 1 6

3 0
 

 .ي آن هستند اضلاع قائمه ACو ABوتر و  BCبه طوري كه. مثلث قائم الزاويه است ABCپس مثلث
AB ˆtgC tg
AC

= = =
33 0  نسبت دو ضلع كوچكتر  = 3

 .درست است 1بنابراين گزينه 
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اگر خطي موازي با يك ضلع مثلثي رسم شود آن گاه بر دو ضلع ديگر يا   :قضيه تالس  -2
 .كند و بر عكس ميب ايجاد امتداد دو ضلع ديگر پاره خطهاي متناس

AM AN
MB NC
AB ACMN BC
MB NC
AM AN MN
AB AC BC

⎧ =⎪
⎪
⎪⇔ =⎨
⎪
⎪

= =⎪⎩

& 

 
 

 برابر كدام است؟ xدر شكل مقابل  :تست
 1 (1  
 2 (2 
 3 (3  
 4 (4 
 

MNگيريم  ميدرجه در شكل نتيجه  30از تساوي زواياي  :پاسخ BC& 
 

AM MN x xMN BC x x x
AB BC x x

− −
⇒ = ⇒ = ⇒ = + ⇒ =

+
& 1 1 2 3 32 3 

 .درست است 3بنابراين گزينه 
 

BCدر شكل مقابل :تست / MN= 1  چقدر است؟ ABي اندازه. است 5
 1 (4   
 2 (6  
 3 (8   
 4 (9 

 :پاسخ
   AM MN ABMN BC / AB / AB

AB BC AB /
−

⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =& 3 1 0 5 4 5 91 5 
 .درست است 4پس گزينه 

 
OAدر شكل مقابل :تست = ACو 3 =  كدام است؟ OBي اندازه 9

 1 (4 2 (6  
 3 (8 4 (9 
 

A

B C

M N

B C

MN

A

C

A

B

M N

x −1

x + 1 30
x −1
30

x + 1

A

B C

M N
3

M
N

A B CO
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 157 )تشابه( 3فصل 

 :پاسخ

 
OA OMAM BN

OA OBOB ON OB OB
OB OM OB OCMB NC
OC ON

⎫⇒ = ⎪⎪⇒ = ⇒ = × ⇒ =⎬
⎪⇒ =
⎪⎭

&

&

2 3 1 2 6 

 . درست است 2پس گزينه 
 

 چقدر است؟ AMطول پاره خط. متوازي الاضلاع استABCDدر شكل مقابل :تست
1  (2  2 (2 3 
3  (4  4  (3 

 :پاسخ
 

AM BMAMB,MDL : AB DL AM MNML MD
ML AMBM MNAMD,BMN : BN AD

MD AM

Δ Δ

Δ Δ

⎫
⇒ = ⎪⎪⇒ = ⇒⎬

⎪⇒ = ⎪⎭

&

&
 

AM MN ML AM= × = × = ⇒ =2 2 8 1 6 4 
 .درست است 3پس گزينه 

 

دو چند ضلعي متشابه هستند هر گاه اضلاعشان نظير به نظير متناسب و زواياي آنها  -3
 .نظير به نظير برابر باشند

 
 

ˆ ˆ ˆ ˆA A ,B B ,...
ABCDE ~ A B C D EAB BC ...

A B B C

⎫′ ′= =
⎪ ′ ′ ′ ′ ′⇔⎬

= = ⎪′ ′ ′ ′ ⎭

 

زيرا ممكن . باشندنمتشابه  ممكن است دو مستطيل با وجود آنكه زواياي برابر دارند -4
بنابراين در تشابه بايد هر دو شرط تساوي زوايا و . است اضلاعشان متناسب نباشند
 .تناسب اضلاع وجود داشته باشد

 
 

 

A

CD

M N2 6
L

B

A

B

C

D
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B′

C′

D′

E′
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زيرا ممكن . ندارد متشابه باشند ميلزو دو لوزي با وجود آنكه اضلاعشان متناسب است، -5
پس بايد توجه كرد براي تشابه هر دو شرط تساوي . است زواياي برابر نداشته باشند
 .زوايا و تناسب اضلاع لازم است

 
 
 
 

 

 .ضلعي منتظم متشابهند nهر دو -6

نمايش  kييم و آن را با گو ميدر دو شكل متشابه به نسبت اضلاع متناظر نسبت تشابه  -7
هاي متناظر با نسبت تشابه برابر  در ضمن در دو شكل متشابه نسبت تمام طول. دهيم مي

S .با توان دوم نسبت تشابه برابر است هانسبت مساحتعلاوه بر آن . است k
S

⎛ ⎞=⎜ ⎟′⎝ ⎠
2 

 .براي تشابه استفاده كرد توان ميهاي زير  فقط در مثلث از حالت  -8

 )ض ز ض) (3 )ز ز) (2 )ض ض ض) (1

 .باشد ميدقت كنيد در تشابه نسبت ضلعها  و تساوي زواياي مثلث مورد نظر 
 

5اگر نسبت مساحتهاي دو شكل متشابه  :تست 2
1 1  باشد آنگاه نسبت محيطهاي آنها كدام است؟ 7

1 (2
9  2 (3

2 3 (4
9  4 (4

3 
 :پاسخ

3
=يا2

2
sنسبت محيطها3 k k

s
= ⇒ = ⇒ = ⇒
′

25 2 4 2
1 1 7 9 3 

 .درست است 2پس گزينه 
 

4حتهاي آنها اند و نسبت مسا دو مثلث متشابه :تست
باشـد   5و  4و  3اگر اضلاع مثلث كوچـك  . است 9

 محيط مثلث بزرگتر كدام است؟
1 (12  2 (16 3 (27  4 (18 

مساحت آنها باشند  ′sوsمحيط اين مثلثها و ′pو pدر صورتي كه. باشد مي 12محيط مثلث كوچكتر : راه حل
 :داريم

s p p p
s p p

⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ′ ′= ⇒ = ⇒ = × ⇒ =⎜ ⎟ ⎜ ⎟′ ′ ′⎝ ⎠ ⎝ ⎠

2 2
24 1 2 3 6 9 1 89 

 .درست است 4بنابراين گزينه 
 

x x

xx

y y

yy
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 159 )تشابه( 3فصل 

 :اگر داشته باشيم  .هستند ABCارتفاعهاي مثلث CDوAHدر شكل مقابل :تست

OH OD AD= = =
1 5 1  كدام است؟ CHآن گاه اندازه23

1  (165 2  (170 
3  (175 4  (180  

OHC,OADدو مثلث: پاسخ
Δ Δ

 .متشابه هستند 
ˆ ˆO O OH HC HCADO OHC HC
ˆ ˆ OD ADD H

Δ Δ⎫= ⎪⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ =⎬
= = ⎪⎭

∼1 2 3 6 1 8 01 2 1 29 0
5

 

 .درست است 4بنابراين گزينه 
 

كند موازي ضلع سوم ومساوي  ميسطهاي دو ضلع مثلثي را به هم وصل پاره خطي كه و -9
 .نصف ضلع سوم است

              
M BCMN BC,MN
N
⎫
⇒ =⎬

⎭
& 2 

 

كند موازي دو قاعده و  مياي رابه هم وصل  پاره خطي كه وسطهاي دو ساق ذوزنقه -10
 .مساوي نصف مجموع دو قاعده است

          
M AB DCMN AB,MN
N
⎫ +
⇒ =⎬

⎭
& 2 

 
 

محيط مثلث اوليه چند برابر محيط يكـي از  . ايم يك مثلث را به چهار مثلث همنهشت تقسيم كرده :تست
 مثلهاي همنهشت است؟

 1( 3
2 2(  2 3 ( 3  4  (4 
 :پاسخ

 :داريم. شود  ميچهار مثلث همنهشت تقسيم  اگر وسطهاي اضلاع مثلث را به هم وصل كنيم آن گاه مثلث به

=)   ABCمحيط(
1
محيط2

MN BC

NE AB MNE

ME AC

⎫= ⎪
⎪
⎪= ⇒⎬
⎪
⎪

= ⎪⎭

1
2

1
2
1
2

 

 .درست است 2گزينه  بنابراين
 

 ABوسط
 ACوسط

 BCوسط
 ADوسط

A

B C

M N

A B

CD

M N

A

B CH

D
O

A

B C

M N

E
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ــث  :تســت ــر در مثل ــيم  ABC اگ ــته باش AM داش MN NB= AE و = EF FC= ــاه  = آنگ
MEمجموع NF+ كدام است؟ 

1 (BC 2 (BC2 
3 (BC3

2 4 (BC2
3 

 :پاسخ 
ME BC⇒ =

1
3

AM AE AM MEME BC
AB AC AB BC

= = ⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯→ = =&1 1
3 3 

 
AN AF AN NFNF BC NF BC
AB AC AB BC

= = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯→ = = ⇒ =&2 2 2
3 3 3 

 
ME:گيريم مياز جمع دو رابطه بالا نتيجه  NF BC+  .درست است 1گزينه  بنابراين =

 
ثابت كنيد اگر در يك ذوزنقه قائم الزاويه اقطار بر هم عمود باشـند، آن گـاه ارتفـاع ذوزنقـه واسـطه       :مسئله

 .هندسي بين دو قاعده است
 .بر هم عمود باشند BDوACاقطار ABCDفرض كنيم در ذوزنقه قائم الزاويه :پاسخ

ˆˆ ˆˆB A B A AD ABABD ADC
ˆ ˆ ˆ ˆ DC ADA A A D

Δ Δ⎫ ⎫+ = =⎪ ⎪⇒ ⇒ ⇒ =⎬ ⎬
+ = = = ⎪⎪ ⎭⎭

∼1 1 1 2

1 2

9 0
9 0 9 0

 

 
AD AB DC⇒ = ×2 

 

ABاگر. باشد مي F̂1مساوي Bدر شكل مقابل زاويه :تست DE&  باشد آن  گاه نسبتFD
ED

 كدام است؟ 

1 (4
5   

2 (3
5 

3 (2
5   

4 (2
3  

 :پاسخ 
١

ˆ ˆB F ١
ˆED AB EDC F CFFD ۴ˆEDC B FDC EDC ED DC ۵ˆ ˆC C

∧
∧ Δ Δ

=
⎫⎫ ⎪=⇒ = ⎯⎯⎯→ ⇒ ⇒ = =⎬ ⎬

⎭ ⎪= ⎭

&
∼

  
 .درست است  1  پس گزينه

 تالس

 تالس عكس تالس

 عكس تالس

BC مورب 

A

B C
N

M E
F

A

B C
D

E F

3 5
41

A B

CD

112
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 161 )تشابه( 3فصل 

 

CDدر شكل مقابل :تست BE
AC BC

= =
1
 DECبه مساحت مثلـث  ABCنسبت مساحت مثلث. است 3

 كدام است؟

 1 (9
2 2 (7

2 

 3 (7
3 4 (9

4 
 :پاسخ 

 .كنيم ميرا رسم  AHو′DHهاي ارتفاع
 AH ACAH DH

DH CD
′⇒ = =

′
& 3 

 BC BC
BE EC

= ⎯⎯⎯⎯→ =
3 3
1 2  

ABC

DEC

AH BCS AH BC
S DH ECDH EC

×
= = × = × =

′′×

1
3 92 31 2 2

2
 

 :دوم تست راه حل 

ABC

DEC

AC BC SinCS AC BC
S DC ECDC EC SinC

× ×
= = × = × =

× ×

1
3 92 31 2 2

2
 

 

اگر وسطهاي اضلاع يك چهارضلعي را به هم وصل كنيم يك متوازي الاضلاع ساخته  -11
در . باشد ميهاي چهارضلعي اول  به طوري كه هر ضلع آن نصف يكي از قطر. شود مي

. است ABCDبرابر مجموع دو قطر چهارضلعي MNEFضمن محيط متوازي الاضلاع 
 :زيرا

AC BD= محيط+

ACABC : MN

BDBCD : NE
MNEF

ACADC : EF

BDABD : MF

Δ

Δ

Δ

Δ

+

⎫
= ⎪

⎪
⎪

= ⎪⎪⇒⎬
⎪= ⎪
⎪
⎪= ⎪⎭

2

2

2

2

   

 

تفضيل
 از مخرج

A

B E

D

C

B CH H′E

D

A

B

C

D

E

N
M

F

A

www.soalsara.ir 



162  

 .به صورتهاي زير باشد MNEFتواند چهارضلعي  ميدر حالت خاص  -12

ACاگر) الف BD⊥  آنگاهMNEF مستطيل است. 
 
 
 

ACاگر) ب BD=  آنگاهMNEFلوزي است. 
 
 
 

ACاگر) ج BD=وAC BD⊥ آنگاهMNEFمربع است. 
 
 
 
 

رت دو پاره خـط  در اين صو. ايم  در يك چهار ضلعي وسطهاي دو ضلع مقابل را به هم وصل كرده :تسـت 
 ايجاد شده كدام ويژگي را دارند؟

 عمود منصفند) 4  منصفند) 3 عمودند) 2 مساويند) 1 
 دانيم اين دو پاره خط همواره اقطار مي.درست است 3گزينه  :پاسخ

 يك متوازي الاضلاع هستند و در متوازي الاضلاع قطرها  
 )منصف يكديگرندNF,ME( .منصف يكديگرند

                        
 

اگر در يك چهارضلعي دو ضلع مقابل مساوي باشند آنگاه وسطهاي دو قطر و وسـطهاي دو ضـلع    :تست
 مقابل ديگر رئوس كدام چهارضلعي خوهند بود؟

 ذوزنقه) 4  مستطيل) 3 لوزي) 2 متوازي الاضلاع ) 1 
ABداشته باشيم  ABCDفرض كنيم در چهارضلعي :پاسخ DC= و نقاطE وF  وسطهاي اضلاعAD 

 .باشند BDوACسطهاي دو قطرو Mو Nبوده و نقاط  BCو

ABاستلوزي   MENFچهارضلعي  DC

DCBCD : MF

ABABC : NF
MF NF EN EM

DCADC : EN

ABABD : ME

Δ

Δ

=
Δ

Δ

⎫
= ⎪

⎪
⎪

= ⎪⎪⎯⎯⎯⎯→ = = = ⇒⎬
⎪= ⎪
⎪
⎪= ⎪⎭

2

2

2

2

 

A

B

C

D

NM

EF

A

B

C

D

EF

NM

A
M

E
B

C

D

F

N

A

B
C

DM
N

E
F

A
E

D

B

C

F

M
N
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 163 )تشابه( 3فصل 

 وسطهاي اضلاع يك لوزي رئوس كدام چهارضلعي هستند؟ :تست
 مربع) 4  متوازي الاضلاع) 3 لوزي) 2 مستطيل) 1

 زيرا در لوزي قطرها . درست است 1ينه گز :پاسخ
 قسمت الف 12ي  بر هم عمودند پس با توجه به نكته 
 .باشند ميوسطهاي اضلاع لوزي رئوس يك مستطيل  
 
 
 
 

ضلعي  nمساحت Sضلعهاي منتظم قرار دهيم بطوريكه  nاگر روي اضلاع يك مثلث قائم الزاويه :مسئله 
S:ضلعي هاي منتظم روي دو ضلع قائمه باشند ثابت كنيد nمساحتهاي  ′′Sو ′Sروي وتر و S S′ ′′= +. 

 .باشد ميضلعي منتظم متشابه هستند پس نسبت مساحتهاي آنها برابر توان دوم نسبت اضلاع  nهر دو  :پاسخ
S AB
S BC S S AB AC BC

S BC BCS AC
S BC

+

⎫′ ⎛ ⎞= ⎪⎜ ⎟ ′ ′′+ +⎝ ⎠ ⎪⇒ = = =⎬
′′ ⎪⎛ ⎞= ⎜ ⎟ ⎪⎝ ⎠ ⎭

2

2 2 2
2 22 1 

S S S′ ′′⇒ = + 
 

C

A

B D

EF

NM

B

A C

S′ S

S′′
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 164 ي صفحه 1فصل  _1هندسه 

 
 
 
 
 
ABCدر مثلث  -1 را  BCرسـم كـرده تـا ضـلع     ACو  ABها دو خط موازي دو ضـلع از نقطه تلاقي ميانه 

 كدام است؟ DEباشد اندازه BC=24اگر .قطع كنند Eو Dدر
1 (6 2 (2/7 3 (5/7 4 (8 

 77-رياضي -سراسري نظام قديم

مساحت  واحد مربع باشد، 25اگر مساحت مثلث بزرگتر  است، 8و 15مثلث متشابه به ترتيب  اندازه محيطهاي دو -2
 مثلث كوچكتر كدام است؟

1( 17 9 2( 16 9 3( 27 9 4 (26 9 
 78-تجربي -و سراسري نظام قديم78 -تجربي -سراسري

 عي درست است؟الزاماً كدام گزاره در مورد اين چهارضل. در يك چهارضلعي دو قطر برابر و دو ضلع روبرو موازي اند -3
 .انددو قطر با يك نسبت متقاطع) 2  .انددو قطر عمود بر هم) 1
 .تفاضل دو زاويه مقابل يك قائمه است) 4 .انددو زاويه مقابل مساوي) 3

  76 -تجربي  -و آزمون پيش دانشگاهي 76-رياضي  -آزمون پيش دانشگاهي

ˆدر شكل مقابل  -4 ˆx,C B= كدام است؟ 
1 (6 
2 (25/6 
3 (5/6 
4 (75/6 

  76 -تجربي  -و آزمون پيش دانشگاهي 76-رياضي  -آزمون پيش دانشگاهي

 حاصلضرب آن دو عدد كدام است؟. است 14ميانگين هندسي دو عدد  -5
1 (169 2 (176 3 (182 4 (196 

 77-رياضي  -آزمون پيش دانشگاهي
 كدام است؟ xمقدار . موازي است DEط با خ BCدر شكل مقابل خط  -6

1 (2  
2 (5/2  
3 (3  
4 (5/3 

 77-رياضي  -آزمون پيش دانشگاهي

A

B

C

D

Nx
5

10
3

A

B C

D E

x−1
x−1

x+3
x+1

 اي  پرسشهاي چهار گزينه
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 165  )تشابه( 3فصل 

هـاي اضـلاع مثلـث باشندنسـبت     ميانه CEو  BDخطهاي شكل زير به فرض آنكه پاره ABCدر مثلث  -7
 كدام است؟ ABCبه مساحت مثلث  EFDمساحت مثلث 

1 (1
12 2 (1

8 

3 (1
6 4 (1

5 
 64 -رياضي -سراسري

و نسبت دو پاره خطي كه ارتفاع روي وتر پديد مي آورد  24طول ارتفاع وارد بر وتر در يك مثلث قائم الزاويه   -8
9

 است طول وتر كدام است؟ 16

1 (40 2 (45 3 (50 4 (55 
 65 -رياضي -سراسري

برابر  MNPاگر پيرامون مثلث . را به هم وصل مي كنيم ABCضلع مثلث وسطهاي سه  P,N,Mنقاط  -9
 كدام است؟ ABCآنگاه پيرامون مثلث   باشد، 6
1 (6 2 (8 3 (10 4 (12 

 67 -رياضي -سراسري
در . اسـت  6/3و  4/6خطي كه ارتفاع وارد بر وتر جدا مي كند به ترتيب اي اندازه دو پاره در مثلث قائم الزاويه  -10

 مجموع مجاور به زاويه قائمه كدام است؟  اين صورت،
1 (10 2 (12 3 (14 4 (16  

 67 -رياضي -سراسري
 كدام چهارضلعي است؟ يم حاصل الزاماًا هيك چهارضلعي محيطي را به هم وصل كرد اضلاع اوساط  -11

 طيل مست) 2  لوزي ) 1
 متوازي الاضلاع) 4 يك چهارضلعي محيطي) 3

 69 -رياضي -سراسري
 مربعي محاط كرده ايم طول ضلع اين مربع كدام است؟  در مثلث متساوي الاضلاع به ضلع واحد،  -12

1 (−2 2 2  2 (−2 3 3  
3 (−3 1  4 (−4 2 3 

 69 -رياضي -سراسري

ˆˆدر شكل زير زوياي  -13 ˆ= =1 2 BD  باشد، AC=6و  AB=15، اگر 3
CD

 چقدر است؟ 

1 (5
3  

2 (5
2 

3 (2  
4 (3 

 70 -رياضي -سراسري

A

B C

DE

F

B C D

A

1
2

3
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 كدام دو چهارضلعي متشابهند؟ -14
 دو مستطيل ) 1
 .دو متوازي الاضلاع كه زاويه مساوي دارند) 2
 .دو لوزي كه يك زاويه مساوي داشته باشند  )3
 .دو ذوزنقه متساوي الساقين كه زواياي مساوي داشته باشند) 4

 71 -رياضي -سراسري
x. باشند y>5و  x>5متشابه است اگر  yو  xو  5مثلث به اضلاع با  7و  5و   3مثلث به اضلاع  -15 y+ كدامست؟ 

1 (58
3 2 (20 3 (61

3 4 (21 
 73 -رياضي -سراسري

OMنسبت . مي ناميم ′Sو  Sرا به ترتيب  OBC,ABCمساحت مثلثهاي   در شكل مقابل ، -16
AM

 كدام است؟ 

1 (S
S
′ 2 (S

S
′⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

2
 

3 (S S
S
′− 4 (S

S
′ 

 75-رياضي -و سراسري نظام قديم75 -رياضي -سراسري
 در شكل مقابل مساحت مثلث بزرگتر كدام است؟ -17

1 (5/88 
2 (5/87 
3 (5/78 
4 (5/77 

 76 -رياضي -وسراسري76-تجربي -نظام قديم -سراسري
در كـدام حالـت   . است Cو Aو بين  ACروي  Fو  Bو  Aو بين  ABروي  ABC  ،Eدر مثلث  -18

 متشابهند؟ AEFو  ABCدو مثلث 
1 (AF ,EB ,FC ,AE= = = =2 5 4 3 2 (AF ,EB ,FC ,AE= = = =4 10 6 6 
3 (AF ,EB ,FC ,AE= = = =7 3 2 10 4 (AF ,EB ,FC ,AE= = = =12 4 8 6 

 66 -تجربي -سراسري
 اين چهارضلعي كدام است؟. حاصل يك مستطيل شده است اوساط اضلاع يك چهارضلعي را به هم وصل كرده ايم،  -19

 لوزي) 2 ذوزنقه متساوي الساقين) 1
 متوازي الاضلاع) 4  مستطيل) 3

 69 -تجربي -سراسري
اسـت بطـوري كـه     DCاي روي ضـلع  نقطـه  F. يك مستطيل است ABCDدر شكل زير چهارضلعي   -20

AF DB⊥ . اگرDC,AB DA=3  چند برابرDF است؟ 
1 (8  
2 (9 
3 (4  
4 (6 

 69 -تجربي -سراسري

A

B
M

O

F
C

4
7
/17 5

A B

CD F
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 167  )تشابه( 3فصل 

BCدر شكل زير  -21 DE,AB CD&  كدام است؟ CEي اندازه ،AC=6و OA=4و  &
1 (12 
2 (15 
3 (16 
4 (18 

 70 -تجربي -سراسري
اوساط دو قطر و اوساط دو ضلع مقابل ديگر آن همواره . اندازه دو ضلع مقابل از يك چهارضلعي محدب برابرند -22

 است؟راسهاي كدام چهارضلعي 
 چهارضلعي محاطي) 2 ذوزنقه متساوي الساقين) 1
 متوازي الاضلاع) 4  لوزي) 3

 72 -تجربي -سراسري
 كدام دو شكل با هم متشابه نيستند؟ -23

 هر دو مستطيل ) 2 هر دو پنج ضلعي منتظم) 1
 ارندهر دو مثلث قائم الزاويه كه يك زاويه مساوي ديگر د) 4 هر دو لوزي كه يك زاويه مساوي دارند) 3

 72 -تجربي -سراسري
. دريك مثلث قائم الزاويه از وسط وتر عمودي بر ضلع قائم فرود مي آوريـم تـا مثلـث جديـدي حاصـل شـود       -24

 مساحت مثلث اصلي چند برابر مساحت مثلث جديد است؟
1 (6 2 (5 3 (4 4 (3 

 73 -تجربي -سراسري
 :ي هندسي است بينذوزنقه واسطه اي برهم عمود باشند ارتفاعي قائم الزاويهاگر دو قطر ذوزنقه -25

 دو قاعده ) 2  دو ساق ) 1
 ي كوچكتريك ساق و قاعده) 4 ي بزرگتريك ساق و قاعده) 3

 65 -رياضي -آزاد

ABروي پاره خط  -26 a= ي دو نقطهM  وN نيم كـه  را به قسمي اختيار مي كAM BN
MB AN

= در ايـن   2=
 چقدر است؟ MNصورت طول پاره خط 

1( a
4 2( a

2 3( a
3 4 (a2

3 
 71-رياضي -آزاد

 است با كدام مثلث به اضلاع داده شده متشابه است؟ 6و  4و  3ن مثلثي كه طول اضلاع آ -27

3و  2و  1) 1
  4و  3و  2) 4  18و  12و  9) 3 11و  8و  6) 2 2

 73-رياضي -آزاد پاره وقت 
BMدر ذوزنقه شكل مقابل  -28 MD=  وAN NC=  اگرCD AB=3 باشد آنگاه: 

1 (CDPQ=
2

3 2 (CDPQ= 6 

3 (CDPQ=
4

9 4 (CDPQ= 3 
 73-رياضي -آزاد

O

B

D

A C E
4 6

A B

C D

MN P Q
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را به هم وصل مي خطي كه وسط دو ساق   ي كوچكتر باشد، ي بزرگتر دو برابر قاعده قاعده  اگر در يك ذوزنقه، -29
 كند سطح ذوزنقه را به چه نسبتي تقسيم مي كند؟

1 (1
2 2 (1

3 3 (5
7 4 (2

3 
 67-تجربي -آزاد

. صل كرده ايم تا به يـك چهارضـلعي و يـك مثلـث تجزيـه شـود      وسط دو ضلع را به هم و ABCدر مثلث  -30
 نسبت مساحت چهارضلعي به مساحت مثلث چقدراست؟

1 (5
2 2 (4 3 (2

5 4 (3 
 70-تجربي -آزاد

 ر است؟نسبت مساحتهاي دو مثلث چقد برابر ديگري است، 3در دو مثلث متشابه كه محيط يكي   -31
1 (9 2 (6 3 (4 4 (3 

 70-تجربي -آزاد

Aو  ABCدر دو مثلث متشابه  -32 B C′ ′ ′، AC AB
A C A B

= =
′ ′ ′ ′

Aو  AMاگر . 2 M′ هـاي  به ترتيـب ميانـه   ′

ABM، نسبت        باشند ′Aو  Aراس 
A C M′ ′ ′

 چقدر است؟ 

1 (1
2 2 (1 3 (2 4 (4 

 72-تجربي -آزاد

1در دو مثلث متشابه نسبت بين دو ارتفاع   -33
ساحت مثلـث بزرگتـر   باشد م 5اگر مساحت مثلث كوچكتر   است، 4

 چقدر است؟
1 (16 2 (40 3 (20 4 (80 

 75-تجربي -آزاد نظام قديم
EBDEADو  BC=8در شكل مقابل   -34 DDو  == EE BC′ ′& DDآنگاه  & EE′  :برابر است با +′

1 (6  
2 (9 
3 (8  
4 (12 

 76-تجربي -قديمآزاد نظام 
اين مثلث با كدام مثلث قائم الزاويـه  . است 12و طول ارتفاع وارد بر وتر  25اي طول وتر در مثلث قائم الزاويه  -35

 كه طول اضلاع زاويه قائمه آنها داده شده متشابه است؟
  12و  12) 2  12و  16) 1
 15و  12) 4  20و  12) 3

 76-تجربي -آزاد نظام قديم

 مساحت
 مساحت

A

B C

D D′
E E′
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 169  )تشابه( 3فصل 

FBDEو  FD=4و  AD=2در شكل   -36 EFو  || BC&،   طولFC چقدر است؟ 
1 (12  
2 (8  
3 (6 
4 (9 

 78-تجربي -آزاد

ABدر شكل مقابل   -37 CD&  وAM
AD

=
3
 شكل كدام است؟ نسبت مساحت هاي دو مثلث  ، 5

1( 2
3 2 (2

5 

3( 4
9 4 (9

25 
 

 79-تجربي -و سراسري نظام قديم79 -تجربي -سراسري

ˆ، در شكل   -38 ˆC D=1 BFو  2 DE&  وAC BD= BCآنگاه  AB=3و  2=
BF

 كدام است؟ 

1 (2
3 2 (3

2 

3 (3
4 4 (1 

 
 79-تجربي -آزاد

، مقدار  امتداد دهيم Fي تا نقطه BHاگر ارتفاع . مي باشد BC=3و  AB=4قائم الزاويه  ABCكل مثلث در ش 
HF مثلث چقدر باشد تا دوAHF  وABH متشابه باشند؟ 

1 (64
15 2 (4 

3 (16
5 4 (8

5 
 76-تجربي -آزاد

 حاصل مي شود؟از به هم پيوستن اوساط اضلاع چهارضلعي محاط در دايره كدام چهارضلعي   -39
 متوازي الاضلاع) 2  مستطيل ) 1
 چهارضلعي محيطي) 4  چهارضلعي محاطي ) 3

 75-رياضي-آزمايشي سنجش
Âزاويه  ABCمثلث   -40 B̂و  30=° S=20و  60=° Aبـا مثلـث   ) مساحت مثلث (  3 B C′ ′ كـه در آن   ′

a′=  متشابه است نسبت تشابه چقدراست؟) ضلع بزرگتر(  10
1 (2 2 (8 3 (2  4 (4 

 80-تجربي -آزاد

A

B
C

D
E

F

A

B

C

D

M

E

D B A

CF

2 1

A

B C

F

H
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Âمثلث متساوي الساقيني كه درآن  -41 =Sو مساحت آن برابر  120=° است با مثلث متساوي الساقيني كه  3
M̂در آن  MN=6و قاعده  =°٣٠  متشابه است نسبت مساحت دو مثلث چقدر است؟ 3

1 (9 2 (3 3 (3 3 4 (81 
 80-تجربي -آزاد

 5/22  متشـابه بـا مثلـث اولـي،    سانتيمتر و طول كوچكترين ضـلع مثلثـي    7و  5و  11طول اضلاع يك مثلث  -42
 محيط مثلث دوم كدام است؟. سانتيمتر است

1 (102 2 (5/102 3 (103 4 (5/103 
 80 -تجربي -سراسري

درجـه   60به هم وصل مي كنـيم يكـي از زوايـاي چهارضـلعي حاصـل        اواسط اضلاع يك مستطيل را متوالياً -43
 ،نسبت قطر مستطيل به ضلع بزرگتر مستطيل چقدر است؟ است

1 (3 2 (2 3 3 (2 4 (32 3 
 81-رياضي-آزاد

2و  6و  4مثلثي با اضلاع   -44 3و  9و مثلث ديگر با طول اضلاع  3 اند نسبت مساحت آنهـا  مفروض 6و  3
 است؟كدام 

1 (4
9 2 (3

2 3 (3
4 4 (2

3 
 81-رياضي-آزمايشي سنجش

3نسبت  محيطهاي دو مثلث متشابه برابر  -45
 هاي آنها كدام است؟ نسبت مساحت. است 2

1 (3
2 2 (3 3 (9

4 4 (2 
 81-تجربي-آزمايشي سنجش

2است اگر ضلع مثلث كوچكتر  4به  3نسبت مساحت دو مثلث متساوي الاضلاع مثل  -46 باشد ضلع مثلـث   3
 بزرگتر كدام است؟

1 (3 3  2 (8 33 3 (4 4 (6 
 82-رياضي-آزمايشي سنجش

2و  3و  6مساحت مثلثي با اضلاع  -47 4چند برابر مساحت مثلث به اضلاع  2
6

2و    ي باشد؟م 3و  3

1 (3 2 (3
2 3 (2 3 4 (3 

 82-رياضي-آزمايشي سنجش
هـاي   ايم محيط مثلث اوليه چند برابر محيط يكي از مثلـث  يك مثلث را به چهار مثلث همنهشت تقسيم كرده  -48

 همنهشت است؟

1 (3
2 2 (2 3 (3 4 (4  

 82 -رياضي -سراسري
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 171  )تشابه( 3فصل 

OHهسـتند اگـر    ABCدو ارتفـاع مثلـث    CDو  AHدر شكل مقابل   -49 AD DO= = =
112 طـول   53

HC كدام است؟ 
1 (165  
2 (170 
3( 175  
4 (180 

 82 -رياضي -سراسري

49نسبت مساحت دو مثلث متشابه   -50
سانتيمتر باشد ضـلع متنـاظر بـه     21است اگر يك ضلع مثلث كوچكتر  128

 اين ضلع در مثلث بزرگتر چند سانتي متر است؟
1 (21 2 2 (21 3 3 (24 2 4 (24 3 

 82 -تجربي -سراسري
، آنگـاه   متشـابه باشـد   72اگر اين مثلث بـا مثلثـي بـه محـيط     . مي باشد 10و  8و  6هاي اضلاع مثلثي  اندازه  -51

 مساحت مثلث دوم كدام است؟
1 (24 2 (48 3 (108 4(  216 

سانتي متر  20اگر اين مثلث با مثلث ديگري كه محيط آن . متر استسانتي 21و  17و  12طول اضلاع مثلثي   -52
 طول كوچكترين ضلع مثلث دوم چند سانتيمتر است؟  متشابه باشد، است

1 (2/4 2 (5/4 3 (8/4 4 (6/5 

 ه است؟مي باشد با كدام يك از مثلثهاي زير متشاب 16و  12و  8ي اضلاع آن  كه اندازه ABCمثلث   -53
 10و  6و  12) 4  9و  8و  12) 3  6و  16و  9) 2  9و  12و  6) 1

رسم كنيم تا مساحت مثلـث نصـف شـود؟     BCخطي موازي  Aاي از راس  به چه فاصلهABCدر مثلث   -54
)h اع وارد بر ارتفBCاست( 

1 (h1
2 2 (h2

3 3 (h2
2 4 (h1

3 

اش داده شـده   لـث كـه دو زاويـه   درجه است با كـدام مث  60و  45ي آن  هاي دو زاويه كه اندازه ABCمثلث   -55
 متشابه است؟

 35و  60) 4 75و  45) 3 70و  60) 2 60و  55) 1

ها و محدود به ساقها  پاره خطي موازي با قاعده. ي كوچك است ي بزرگ سه برابر قاعده قاعده در يك ذوزنقه،  -56
 ي تقسيم مي كند؟اين پاره خط ساقها را به چه نسبت. توسط قطرها به سه قسمت مساوي تقسيم شده است

1 (1
2 2 (2

3 3 (3
4 4 (3

5 

A

B CH

D
O
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نقـاط وسـط قطرهـا و    . بر هـم عمودنـد   ADو BCامتداد ساقهاي  ،ABCDدر ذوزنقه متساوي الساقين  -57
 چهارضلعي حاصل كدام است؟. هاي اين ذوزنقه را به هم وصل مي كنيم قاعده

 مربع ) 2  مستطيل ) 1
 چهارضلعي محاطي) 4  لوزي ) 3

. رسم مي كنـيم  Cو Bهاي خارجي زواياي را بر نيمساز AFو AEهاي عمود ABCدر مثلث Aاز راس -58
 كدام است؟ EFآنگاه طول پاره خط  باشد، 12برابر  ABCاگر محيط مثلث

1 (6 2 (5 3 (4 2 4 (4 3 

 اوساط اضلاع مجاور يك چهار ضلعي را بهم وصل كرده لوزي بدست آمده است اين چهارضلعي كدام ويژگي را دارد؟  -59
 قطرهايش مساويند) 2 قطرهايش بر هم عمودند ) 1
 يگرندقطرهايش منصف يكد) 4 قطرهايش مساوي و بر هم عمودند) 3

3ي هندسي بين دو عدد واسطه  -60 6و 2  كدام است؟ 2
1 (6 2 (3 3 (4 4 (12 

BCدر شكل روبرو اگر   -61 x=  آنگاهx كدام است؟ 
1 (4  
2 (5  

3 (9
2  

4( 5
2 

ˆو AB=48در شكل روبرو  -62 ˆC D= yآنگاه مقدار 1 x− كدام است؟ 
1 (1 2 (0 
3( 4 (3 

هـاي دو   نسـبت مسـاحت    ايم، را به هم وصل كرده) a3و a(هاي  ي قاعده اي به اندازه اوساط دو ساق ذوزنقه -63
 قسمت ايجاد شده در ذوزنقه كدام است؟

1 (3
5 2 (1

2 3 (2
3 4 (2

5 

مـي   18و  14هاي دو ضلع از مثلث دوم  و اندازه 35و  20ثلث اول هاي دو ضلع از م دو مثلث متشابهند، اندازه -64
 :هاي دو مثلث برابر است با مجموع سومين ضلع. باشد

1 (64 2 (53 3 (38 4 (49 

AB

C

D

E

1 y

x
24

18

24

A

B C

4

6

2

www.soalsara.ir 



 173  )تشابه( 3فصل 

 :برابر است با BEي  باشد اندازه BC=10و DE=3و AB=8در شكل روبرو اگر -65

1 (29
4 2 (31

4 

3 (27
4 4 (23

4 

aنيز باشد 4و bدسي بينواسطه هن 4است اگر  8و aواسطه هندسي بين دو عدد bعدد -66 b+ كدام است؟ 
1 (2 2 (4 3 (6 4 (7 

xدر شكل مقابل، -67 y+ برابر است كدام است؟ˆ(C BDE)
∧

=  

1 (17
6 2 (19

6 

3 (21
6 4 (23

6 

 باشد، چقدر است؟ kنسبت مساحتهاي دو مثلث متشابه در صورتي كه نسبت محيطهاي آنها  -68

1(k 2(k 3(k2 4 (k
2 

را در  Âرسم مي كنيم تا نيمساز داخلي  ABخطي موازي ABCاز مثلث  BCوسط ضلع Mي  از نقطه -69
 :برابر است با MNي ، اندازهAB=4و AC=10اگر . كندقطع  Nي نقطه

1 (7 2 (3 3 (4 4 (6 

=DFدر شكل زير اگر -70 6  كدام است؟ AC، طولAP=2و DR=6و 2
1 (4 2 
2 (8 2 
3 (2 2  
4 (16 2 

. رسم مـي كنـيم   BDعمودي بر قطر Aاز راس. آن استBCدو برابر پهناي ABCDاز مستطيل ABدرازاي  -71
ABمقدار . قطع مي كند Mي را در نقطه CDو ضلع Nي  را در نقطه BDاين عمود قطر

DM
 :برابر است با 

1(1 2 (2 3 (3 4 (4 

باشد طول ساق عمـود بـر دو قاعـده     24و  6ها  اي قطرها بر هم عمودند اگر طول قاعده در ذوزنقه قائم الزاويه -72
 چقدر است؟

1 (8 2 (10 3 (12 4 (15  

B

A

C
P

D

ERF

B

C

A

E

y

D3
4 4

6

x

A

B C

D

E

3
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4هاي دو مثلث متشابه با هم برابر نسبت مساحت -73
 :است، نيمسازهاي نظير به نظير اين دو مثلث برابر است با  3

1 (32 3 2 (2
3 3 (3

3 4 (33 2 

باشـد آنگـاه مسـاحت چهارضـلعي      ACوسـط  Nي ونقطـه  ABوسـط Mي نقطـه  ABCاگر در مثلـث  -74

BMNC چه كسري از مساحت مثلثABC
Δ

 است؟ 

1 (1
2 2 (2

3 3 (3
4 4 (1

3 

 بر كدام است؟برا AMي آنگاه اندازه NL=6و MN=2اگر) شكل مقابل( ABCDدر متوازي الاضلاع  -75
1 (4  
2 (2 3 
3 (3 2 
4 (3 

ABCSدر شــكل مقابــل -76 هســتند اگــر  MNو ACو ABبــه ترتيــب وســط Oو Nو Mونقــاط 54=

OD AB& وOE AC& آنگاه مساحت مثلث. باشدODE
Δ

 كدام است؟ 

1(25
2 2 (23

2 

3 (27
2 4 (19

2 

ACو AB=35درشكل مقابل  -77 BD& مساحت مثلثBDE
Δ

 كدام است؟ 
1 (60   
2 (75  
3 (80    
4 (85 

EDAده و نيمساز بو ADدر شكل مقابل اگر -78 DAC
∧ ∧

BDآنگاه DE=8و AB=12و =
BC

 كدام است؟ 

1 (1
3 2 (1

4 

3 (2
3 4 (1

6 

A B

CD

M N

L

A

B CD E

M NO

A B

C

D

H
H′

E6

8

A

B CD

E
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 175  )تشابه( 3فصل 

ABدر شكل مقابل  -79
EB

=
2
DEدر اين صورت نسبت 5

BC
BC)برابر كدام است؟  DE)& 

1 (5
2 2 (3

2 

3 (2
3 4 (5

3 

 كدام است؟ AFي ضلع در شكل مقابل اندازه -80
1 (6 2 (4 
3(8 4 (12 
 

 كدام است؟ xمقدار. است BCموازي ضلع MN، پاره خط ABCدر مثلث -81
1 (5/2 2(  3 
3 (5/3 4 (4 

Aو لوزي ABCDاگر نسبت تشابه لوزي -82 B C D′ ′ ′ 2برابر ′
سـانتي متـر    8و  ABCD ،6و اقطار لـوزي  3

 باشند، مساحت لوزي چقدر است؟
1 (90 2 (96 3 (54 4 (102 

هاي يك مثلث خطي به موازات يك ضلع مثلث رسم كنيم آنگاه مثلث بـه دو قسـمت    انهاگر از نقطه تلاقي مي -83
 هاي اين دو قسمت كدام است؟ نسبت مساحت. تقسيم مي شود

1 (3
4 2 (9

4 3 (4
5 4 (3

5 

به ترتيب روي اين اضلاع  Mو Pو Kباشد و نقاط BC=8و AC=6و AB=12اگر ABCدر مثلث -84
 لوزي باشد آنگاه اندازه يك ضلع اين لوزي كدام است؟ AKMPباشند به طوري كه 

1 (2 2 (4 3 (6 4 (8 

 متشابه است مساحت مثلث بزرگتر چند برابر مساحت مثلث كوچكتر است؟ 36با مثلثي با محيط  7و  6و  5مثلث با اضلاع  -85

1 (2 2 (3 3 (3
2 4 (4 

PQبلدر شكل مقا -86 BC&وQR BP&طول ،RPكدام است؟ 
1 (5/1  
2 (8/1 
3 (2  
4 (4/2   

A
B

C

D

E

A

B C

E
F

30
2

303 x

13

C
x+5

x

M

N

x+2x−1A B

C

4

3
PQ

A

R

B
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با هم متناظر مي باشند در اين صورت  ′cو  cبا هم و  bو′bوتر و aو′aدر دو مثلث قائم الزاويه متشابه -87
 كدام رابطه همواره درست است؟

1 (a a bb cc′ ′ ′+ = +2 2   2 (aa bb cc′ ′ ′= + 
3 (aacc

bb
′

′=
′

  4 (abc a b c′ ′ ′= 

طـول را بـه سـه قسـمت      Fو Eدر مستطيل شكل مقابل طول سه برابرعـرض آن اسـت بوسـيله دو نقطـه     -88
 ....نسبت به هم  BEDو BEFمتساوي تقسيم مي كنيم دو مثلث

 فقط يك زاويه مساوي دارند) 2 دمتشابهن) 1
 مساحت مساوي دارند) 4 مساويند) 3

 كدام است؟ ABCو  ADEبا توجه به شكل نسبت مساحتهاي دو مثلث قائم الزاويه -89

1 (1
3 2 (1

9 

3 (1
4 4 (3

8 
 

EFدر شكل مقابل -90 BC& وBC=7 وEF=5 وEB=3 است طولAE كدامست؟ 
1 (5/8 2 (5/5 
3 (6 4 (5/7  

چـه   MNPاوساط اضلاع آن هستند در ايـن صـورت مسـاحت مثلـث     Mو Nو Pنقاط ABCدر مثلث -91
 كسري از مساحت مثلث اصلي است؟

1 (1
2 2 (1

4 3 (1
8 4 (1

6 

مي ناميم در اين صـورت مسـاحت    Eرا BCو وسط Nرا ACو وسط MراABوسط ABCدر مثلث -92
 است؟ AMENچند برابر مساحت چهارضلعي ABCمثلث

1 (3
2 2 (2 3 (5

2 4 (3 

 درجه باشد آنگاه با كدام شكل زير متشابه است؟ 60ي لوزي اگر يكي از زوايا -93
   مربع ) 1
 درجه 60متوازي الاضلاع به زاويه ) 2
  درجه دارد 120لوزي كه يك زاويه ) 3
 درجه دارد 30لوزي كه يك زاويه ) 4

A B

CD F E

A

B C

D

E
/2 51

/0 5

A

B C
E F
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 177  )تشابه( 3فصل 

AMو DC=6و AB=3اگر ABCDدر ذوزنقه -94 BN
AD BC

= =
1
 كدام است؟ MNباشد آنگاه 3

1 (13
4 2 (3

8 
3 (4 4 (5 

ABو ACDFدر مســتطيل  -95 BC= وFE ED=وG ــر اســت نســبت مســاحت AFنقطــه دلخــواهي ب
BCDE به مساحت مثلثGCD برابر است با: 

1 (2 2 (1 
3 (3/2 4 (2/3 

 باشد اندازه ضلع متنـاظر  2ث كوچكتر باشند و يكي از اضلاع مثل 25و  16اگر اندازه مساحت دو مثلث متشابه  -96
 آن در مثلث بزرگتر چقدر است؟

1 (5 2 (5
2 3 (1

4 4 (5
4 

انـد مسـاحت ذوزنقـه     را به سه قسمت مساوي تقسيم كـرده  BCو ADاضلاع PQوMNدر شكل روبرو -97
MNQP چه كسري از مساحتABCD است؟ 

1 (1
3 2 (1

4 

3 (2
5 4 (4

5 

در يك چهارضلعي محدب قطرها با هم مساوي و بر يكديگر عمودنـد وسـطهاي اضـلاع ايـن چهارضـلعي را       -98
 .است....... متوالياً به هم وصل مي كنيم در اين صورت چهارضلعي حاصل

  لوزي) 2  الاضلاع متوازي ) 1
 مربع) 4  مستطيل ) 3

ABاگر  -99 a= وCD a=2 هاي ذوزنقـه  قاعدهABCDوEوF    وسـطهاي قطرهـايBD  وAC   باشـند
 كدام است؟ CDEFو ABFEنسبت مساحتهاي دو چهارضلعي

1 (1
2 2 (2

3 3 (3
4 4 (3

5 

چـه كسـري از    MNPهاي اين مثلث هستند مساحت مثلث وسط ميانه Pو Nو MنقاطABCدر مثلث -100
 است؟ ABCمساحت

1 (1
16  2 (1

12 3 (1
8 4 (1

6  

C

A B

D

M N

A

B

C D

E

FG

A B

CD

QP
M N

www.soalsara.ir 



178  

ADدر شكل مقابل -101 BC= ، ؟كدام گزينه درست است 

1 (BOC ADO
Δ Δ

= 2 (ADO BCO
Δ Δ
∼ 

3 (ADO BCOS S= 4 (هر سه مورد 

ABCدر شكل مقابل مثلث -102
Δ

 Oياز نقطـه .محل برخورد نيمسازهاي اين مثلث اسـت  Oالاضلاع ومتساوي 
 ام درست است؟ايم در اين صورت كدرسم كرده ACو  ABرا به ترتيب موازي ′dو  dخطوط

 
1( BM MN NC= = 2 (OB ON= 
3 (ON BN= 4(مثلثOBC الاضلاع است متساوي 

aاگر  -103 c e
b d f
=  هاي زير نادرست است؟كداميك از گزينه =

1 (a c
a b c d

=
+ +

 2 (a a c e
b b d f

+ +
=

+ +
 3 (a f

a b e f
=

+ +
 4 (a a c

b b d
+

=
+

  

xاگر -104
y
=

2
xو  3 a

y
+

=
+

2
 برابر كدام است؟ aآنگاه 3

1 (3
2 2 (2

3 3 (x
y

2
3 4 (y

x
2
3 

naاگر -105 a a
a ...

n
= = = =2 3

1 2 naآنگاه حاصل 3 a ... a+ + +1  مي باشد؟ a1چند برابر 2

1(  n  2 برابر (n(n n(n) 3 برابر 1+( )+1
n(n) 4 برابر  2 )+2  برابر  1

aبا هم برابر باشند آنگاه bو  aاگر ميانگين هندسي و حسابي دو عدد -106 b+2  كدام است؟ 2

1 (0 2 (ab 3( ab2 4 (ab
2 

xاگر داشته باشيم -107 y z
= =3 4 xچه كسري از xآنگاه عدد 5 y z+  است؟ +

1 (1
4 2 (1

2 3(  3
4 4 (1

12 

MNيك ذوزنقه است و ABCDچهارضلعي -108 BC& مي باشد.x    برابر كدام است؟ 
 

1 (10 2 (5 
3 (a10 4 (a5 

A B

CD

O

A

B C

D

M N
a

a
x+2

x

x−8

A

B CM N

dd′

O
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BDسانتيمتر مربع و 90برابر  ABCدر شكل مقابل مساحت مثلث -109 DC=2  وBE EA=
1
 Fو نقطه ي 4

 چند سانتيمتر مربع است؟ DEFمساحت مثلث. است ADخطوسط پاره
1 (18  
2 (20 
3 (24  
4 (27 

ACنيمساز و ADدر شكل مقابل -110 AB=2، مساحت مثلثABC
Δ

ABDچند برابر مساحت مثلث  
Δ

 است؟ 
1 (2 2 (5/2 
3 (3 4( 4 

ˆدر شكل مقابل -111 ˆA B=1 نسبت. استDC
AC

 برابر كدام است؟ 

1 (AB
AD

 2 (AC
BC

 

3 (AD
AC

 4 (AB
AC

 

واحد باشد، طول خطي كـه اوسـاط سـاقها را بـه هـم       4اگر ارتفاع آن . است واحد مربع 24اي مساحت ذوزنقه -112
 وصل مي كند كدام است؟

1 (5/5 2 (6  3 (5 4 (5/6 

aاگر -113 c
b d
aحاصل باشد، = c

b d
+
+

 :برابر است با 

1(  ad
bc

 2 (a c
b d
−
−

 3 (ab
cd

 4 (a c
d b
−
−

  

AHدر شكل مقابل -114 h=  وBC a=  وÂ=90 و چهارضلعيMNEF   ي ضـلع مربـع   انـدازه . مربـع اسـت
 كدام است؟

1 (ah
a h+

 2( ah
a h−

  

3 (a h
ah
+ 4 (a h

ah
− 

 ..... .در دو چند ضلعي متشابه همواره -115
 .اضلاع نظير به نظير موازيند) 2 .اضلاع نظير به نظير مساويند) 1
 .ه نظير بر هم عمودنداضلاع نظير ب  )4 .زوايا نظير به نظير مساويند  )3

A

CB

E F

D

A

B CD

1
A

B CD

1

A

B

C

M
N

H
E

F

www.soalsara.ir 



180  

 ... .ي مساوي هموارهالساقين با يك زاويهدو مثلث متساوي -116
 كدام هيچ) 4 .هم مساحت هستند  )3 .متشابه هستند) 2 .همنهشت هستند) 1

 ؟در مورد اين دو مثلث كدام درست است. اندسه ارتفاع مثلثي با سه ارتفاع مثلث ديگري نظير به نظير متناسب -117
 اندهمنهشت) 2  اندمتشابه) 1
 ي مشخصي ندارندرابطه) 4  هم مساحتند) 3

ADدر شكل مقابل -118 BC× كدام است؟ 
1 (1 2 (1

2 
3 (2 4 (3 

AEدر شكل مقابل  -119 DC× برابر كدام است؟ 
1(  BE BC×  
2 (BE AD× 
3 (BC AB×  
4 (BE AB× 

در شكل مقابل -120
x y
+

1  كدام است؟ 1

1 (
xz
1 2 (

yz
1 

3 (
z
1 4 (

xyz
1 

 :برابر است با BFيدر شكل مقابل اندازه -121

1 (AD BC
AC
× 2 (AD AC

BC
× 

3 (AC BC
AD
× 4 (AD BC× 

ABCاگر -122
Δ

 ارتفاع وارد بر وتر باشد كدام درست است؟ AHباشد و قائم الزاويه 

1( ABH ABC
Δ Δ
∼  

2( ACH ABH
Δ Δ
∼ 

3 (ACH ABC
Δ Δ
∼  

 هر سه مورد) 4

x
z

y

A

B C

M
D

30
1 1

A

B C

D

E

A DE

CF

O

B

A

B H
C
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 ـمي باشند پاره 10و  8و  6ي سه ضلع مثلثي اندازه -123 ه وسـط كـوچكترين ضـلع    خطي از وسط بزرگترين ضلع ب
 محيط مثلث پديد آمده كدام است؟. وصل شده است

1 (8 2 (12 3 ( 14 4 ( 16 

برابـر كـدام    EBيشكل مقابل اندازه ABCDالاضلاعدر متوازي -124
 است؟

1 (EF EK× 2 (EF FK× 
3 (EF FK× 4 (EF EK× 
 

خطي كه اوساط دو ساق را به هم وصـل مـي   اگر طول پاره. الساقين دو قطر بر هم عمودنددر ذوزنقه متساوي -125
 باشد، مساحت ذوزنقه چقدر است؟ m كند،

1 (m2 2 (m2 3 (m2 3 4 (m −2 2
2 

ها چنـان رسـم شـده اسـت كـه مسـاحت       خطي موازي يكي از ساقbو  aهايدر ذوزنقه مفروض به قاعده  -126
الاضـلاع چقـدر   طول ضلع اين متـوازي . ي باقيمانده برابر باشدحت ذوزنقهالاضلاع بدست آمده با مسامتوازي
 است؟

1 (a b+
3 2 (a b+

4 3 (a b− 4( a b−
2 

ABCيالزاويهدر مثلث قائم -127
Δ

 كدام است؟ BCياندازه. ط شده استمربعي محا ،
1 (14  
2 (16  
3(  18  
4 (20 

EFنسبت.هستند CDو  BCوسطهاي Nو  Mدر لوزي شكل مقابل -128
BD

 :برابر است با 

1 (1
2 2 (1

3 

3 (1
4 4(  3

5    
   

 كدام است؟ xياندازه ABCDضلاعالا در متوازي -129
1 (1 2 (5/1 
3(  2 4 (5/2 

A

B

C

D

MN

F E

A B

C
D

K

E

F

A

B CMN

4E F

8

A B

CD

4
x

5 3
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-ارتفاع گذرنده از رأس قائمه را رسم مي كنيم تا مثلث قـائم  واحد است، 3و  2اندازه دو ضلع قائم از مثلثي  -130
 الزاويه را به دو قسمت تقسيم كند نسبت مساحت اين دو مثلث كدام است؟

1 (2
5 2 (3

5 3 (2
3 4(  3

4 
 83 -تجربي -آزمايشي سنجش

CDنسبت. در شكل زير دو قطر دايره بر هم عمودند -131
CA

 كدام است؟ 

1 ( Sin α22  
2 (Cos α22 
3 ( Cos α2  
4 ( α2Sin 

ــائم  -132 ــث ق ــهدر مثل ــم ABCالزاوي Âداري ABو  90=°
AC

=
3

ــاع 2 ــه AHارتف ــده   AMو ميان ــم ش رس
 است؟ AMHچند برابر مساحت مثلث ABCمساحت مثلث است،

1 (7 2 (10 3 (12 4(  14 
 84 -تجربي -سراسري

نسبت  ميانه باشد، AHC،AMاگر در مثلث ارتفاع وارد بر وتر است، ABC،AHبا توجه به اينكه در مثلث -133
AH
MH

 كدام است؟  

1 (1 2( 2
3  

3 (3
4 4(  3

2 
   

 چند ADEFباشد مساحت AD=3و  AB=1تشابهند اگرم BCEFو  ABCDدر شكل دو مستطيل  -134
 است؟  BCEFبرابر

1 (4
3 2 (9

8 

3 (10
9 4(  3

2 
 84 -رياضي -آزاد

-را در نقطـه  ACرسم مي كنيم تا ضلع  BCخطي به موازات ضلع ABCهاي مثلثاز محل تلاقي ميانه -135
 چيست؟ ECخططول پاره باشد، AC=12اگر طول ضلع قطع كند، Eي

1 (5 2(  4 3 (3 4 (6 

A B
C

D

α
O

A B

CD E

F

B CH M

4 8

A
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12در يك ذوزنقه مساحت مثلث محدود به دو قطر و قاعده بزرگتر -136 برابر مساحت محدود به دو قطر و قاعـده   4
 ي آن كدام است؟نسبت دو قاعده. كوچكتر است

1 (3
4 2(  2

3 3 (2
5 4( 3

5 
 84 -رياضي -آزمايشي سنجش

4هاي دو مثلث سايه زدهدرشكل مقابل نسبت مساحت -137
ي واحد باشـد قاعـده   14ي كوچكتر اگر قاعده. است 9

 كدام است؟ بزرگتر ذوزنقه
1(  24 2 (21  
3( 18 4 (16 

 84 -تجربي -آزمايشي سنجش
قـي ممـاس مشـترك خـارجي و     ي تلاي نقطـه فاصـله  انـد،  واحد ممـاس خـارج   5و  2هاي دو دايره به شعاع  -138

 ي بزرگتر چند واحد است؟آنها از مركز دايره المركزين خط
1 (1113 2 (2113 3 (112 3 4 (212 3 

 84 -رياضي -آزمايشي سنجش
 امتـداد ضـلع كـوچكتر را در    عمود منصف وتـر،  واحد است، 6و  2اي الزاويهي دو ضلع قائم از مثلث قائماندازه  -139

M يفاصله. مي كند قطعM از نزديكترين رأسُ اين مثلث چند واحد است؟ 
1 ( 5/7 2 ( 8 3 ( 80 4(  25

3 
 84 -رياضي -سراسري

 شود؟ چند مثلث متشابه در شكل ايجاد مي. كنيم ي دلخواه داخل مثلث سه خط به موازات اضلاع رسم مي از يك نقطه -140
1(4 2 (7 3 (6 4 (5 

گاه  باشد، آن NCوسط  Qو  MCوسط  Pو  BCوسط  Nو  ACوسط  Mاگر  ABCدر مثلث  -141
 است؟  ABCچه كسري از مساحت مثلث  NPQمساحت مثلث 

1 (1
8  2 (1

16 

3 (1
12  4 (3

32 
 است؟AMNچند برابر مساحت  MNCBدر شكل مقابل مساحت  -142

1 (4  2 (( )217
9 

3 (( )233
25  4 (3 

 د مساحت قسمت هاشورخورده كدام است؟در كنار هم قرار دارن 5و  4و  3در شكل زير سه مربع به اضلاع  -143

1 (23
3 2 (6 

3 (12
5 4 (17

4 
5 4 3

1 7
3 3

9

2 5

B C

N
M

A

C
P

QN

M

B

A
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ABدر شكل زير، اگر  -144 DC= = lAگـاه بـا فـرض     باشـد، آن  6 = 90 
 كدام است؟ BCDمساحت مثلث 

1 (3  2 (3 
3 (6  4 (6 

AMمحاط شده باشـد و   ABCدر مثلث  MNEFاگر مستطيل  -145
AB = 3

چـه  گـاه مسـاحت مسـتطيل     ، آن8
 است؟ ABCكسري از مساحت مثلث 

1 (5
32  2 (15

64 

3 (5
16  4 (15

32 

AMنسبت . برابر استMNCBي  با مساحت ذوزنقه AMNدر شكل مقابل مساحت مثلث  -146
MB كدام است؟ 

1 (2  2 (+2 1
2 

3 (2  4 (+2 1 
 

aاگر  -147 b c= =3 aچه كسري از  aگاه  ، آن2 b c+ +2  است؟ 3

1 (1
2 2 (3

8 3 (3
10 4 (2

5 

lBOCها عمود باشد و  بر قاعده ACذوزنقه باشد و قطر  ABCDاگر  -148 = 120Dگاه نسبت  ، آنAC
BD  برابر

 كدام است؟

1 (1
2  2 (1

3 

3 (2
3  4 (3

4 

ABC l(Aالزاويه  در مثلث قائم -149 )= AH، اگر 90 BC⊥  وHE AB⊥  وBE = 24 CHو  5 = 6 
BHو  =  است؟ ACHچه كسري از مساحت مثلث  BEHگاه مساحت مثلث  ، آن4

1 (2
15

  2 (4
9 

3 (1
8  4 (4

15 
DHاگر . است ′BHو  AHاي ه محل تلاقي ارتفاع Dي  در شكل مقابل نقطه -150 BH DH′= = =12 2 3 4، 

 كدام است؟ ABگاه اندازه ضلع  آن 
1 (13 
2 (185 
3 (215 
4 (14 

A

B CH

E

B C

NM

A

O
B

D C

A

D
AB

H
H′

C

M

F E

N

CB

A

E

D

CB

A
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Aاگـر مسـتطيل   . باشند واحد مي 1و  3ترتيب  طول و عرض به ABCDدر مستطيل  -151 B C D′ ′ ′ بـا آن   ′
2متشابه باشد و عرض آن  Aگـاه زاويـه بـين دو قطـر مسـتطيل       آن واحد باشـد،  3 B C D′ ′ ′ و طـول آن   ′

 ترتيب كدام است؟ به

1 (,6 45D 2 (,12 30D 3 (,6 60D 4 (,6 30D 
y. موازي هستند ′CCو  ′BBو  ′AAدر شكل مقابل  -152

 برابر كدام است؟ 1

1 (x z+1 1
2 2 2 (( )x y+1 1 1

3 

3 (xz
x z+ 4 (x z+1 1 

قسمت مساوي تقسيم كنيم و از آن نقاط خطـوطي مـوازي    5را به  15اگر هريك از اضلاع مثلثي به مساحت  -153
 ه كدام است؟گاه مساحت قسمت هاشورخورد آن  كنيم، اضلاع رسم مي

1 (1  2 (1
5 

3 (2
5  4 (3

5 
 گاه كدام تساوي برقرار است؟ باشد، آن BCو  BDطه هندسي بين واس ABدر شكل زير اگر  -154

1 (l lB A= 2  2 (l lC A= 1 
3( l lB A= 1  4 (l lC A= 2 

 

ي  را از دو طرف به انـدازه  ADنيمساز  ABCدر مثلث  -155
د آين بدست مي ′Dو  ′Aدهيم تا نقاط  خودش امتداد مي

(AD AA DD )′ ′= خطـوطي   ′D و ′Aاز نقاط . =
كنـيم تـا مثلـث     رسـم مـي   ABCموازي اضـلاع مثلـث   

A B C′ ′ مسـاوي   ABCاگر مساحت مثلث . بدست آيد ′
Aمتر مربع باشد مسـاحت مثلـث    ك سانتيي B C′ ′ چنـد   ′

 متر مربع است؟ سانتي
1 (4 2 (8 3 (9 4 (16 

ــل   -156 ــكل مقاب ABدر ش AC= =5 3 ــنيم ADو  60 ــتس ــر . از اس اگ
DE || ABي  گاه اندازه ، آنEC كدام است؟ 

1 (12 2 (5/12 
3 (5/13 4 (15 

ABكـه   طـوري  متوازي الاضلاع باشد بـه  ABCDدر شكل مقابل اگر  -157 = BEو  10 DF= = گـاه   ، آن2
MNمقدار 

AM كدام است؟ 

1 (1
5  2 (1

4 

3 (1
8  4 (1

6 

E

CD
B

A

D F

N

C

BEA

M

12

D′B′

A′

C′

12
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A
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A
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گـاه   باشـد، آن  17برابـر   BDECي  در شكل مقابل اگر محيط ذوزنقه -158
 كدام است؟ ABCمحيط مثلث 

1 (15 
2 (20 
3 (28 
4( 33 

مسـاحت  . باشـد  مـي  4ي وسط يكي از دو ضلع ديگر از اين ضـلع برابـر    و فاصله 12ي يك ضلع مثلثي  اندازه  -159
 مثلث كدام است؟

1 (24 2 (29 3 (32 4 (48 
 قطر مستطيل اولي چقدر است؟. متشابه است 5با مستطيلي به ضلع سه و قطر  24مستطيلي به مساحت  -160

1 (5 2 2( 10 3 (8 4 (6 2 
 85 -تجربي  -آزاد 

 ؟دننباشها ممكن است متشابه  الزاويه با مساوي بودن كدام اجزاي متناظر آن دو مثلث قائم -161
 نسبت دو زاويه حاده) 4 نسبت دوضلع قائم) 3 زاويه حاده ) 2 وترها) 1

 85 -تجربي  -آزمايشي سنجش 
الاضلاع حداكثر چند مثلث متشابه ديده  با رسم اين دو قطر در متوازي. هم عمودند الاضلاع بر دو قطر متوازي -162

 شود؟ مي
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

 85 -تجربي  -آزمايشي سنجش 
lدر شكل مقابل  -163 lA D= طول ،BD چند واحد است؟ 

1 (22 
2 (23 
3 (24 
4 (25 

 86 -ي رياض -سراسري 
lA: داريم ABCدر مثلث  -164 = 70D  وlB = 50D  و ضلعAB = lN: داريـم  MNP، در مثلث 18 = 60D  و

lM = 70D .ثلث اگر مساحت مABC  9برابر
 قدر است؟ چه MPباشد، ضلع  MNPمساحت مثلث  4

1 (12 2 (16 3 (24 4 (27 
 86 -رياضي  -سراسري 

متـر، از   8/1ديد چشمي ناظر بـه ارتفـاع   . متر بر بالاي برجي نصب شده است8در شكل مقابل دكلي به طول  -165
 چند متر است؟  متري در يك راستا است، بلندي برج 4ارتفاع دكل و تيرك 

1 (8/19 
2 (2/20 
3 (8/20 
4 (2/21 

CBA 87 -رياضي  -سراسري                                                                                                                                  
/1 8 1 5

4
1 6 5
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